

青春有爱 校园无“艾”

本报讯(记者 李鹤)12月4日,河南省2025年百千万志愿者高校艾滋病防治宣传活动周口市学生志愿者技能培训最后一次专场活动在河南科技大学举行。该校700余名学生防艾志愿者参加活动。至此,这项自10月30日启动的系列培训活动圆满收官。

据悉,本系列活动覆盖周口市中心城区8所院校,累计举办专场培训10次,直接培训学生防艾志愿者骨干5020名,参与线上线下防艾知识竞答的学生超过4万人次。

系列活动紧扣“社会共治,终结艾滋,共享健康”主题,采取“理论培

训、技能演练、文艺宣传、户外咨询”四位一体的模式,注重知识性、趣味性与互动性,覆盖院校包括周口文理职业学院、周口职业技术学院(开元、文昌、中州校区)、周口交通技师学院、周口师范学院、周口城市职业学院、周口理工职业学院、河南省水利水电学校及河南科技大学。

活动中,省、市疾控中心的艾滋病防治专家深入校园,系统讲解了艾滋病传播途径与预防措施等核心知识。讲解结合真实案例,深入浅出,旨在消除学生认知误区,强化科学防艾理念。同时,线上有奖知识竞答吸引了大量学生参与,达到了点面结合、

线上线下联动的立体宣传效果。

在同伴教育技能培训环节,培训师通过情景模拟等参与式教学,让志愿者在亲身体验和讨论中,理解艾滋病传播风险与安全行为界限,掌握同伴教育和有效沟通的技巧。“培训让我正确认识了艾滋病。我会加强自身防范,并努力带动更多人远离疾病,消除歧视。”周口理工职业学院志愿者李传淇说。

志愿者们还自编自导自演了防艾主题话剧、舞蹈、脱口秀等节目,将知识融入艺术表达,以青年喜闻乐见的形式传递健康理念,增强了宣传的吸引力。每场活动均在校园

内设立宣传咨询点,由市疾控中心、市中心医院等机构的专业人员提供咨询服务,并发放宣传教育手册及安全套。

周口市卫生健康工作服务中心主任杨鸽君表示,将以此次活动为契机,持续推动艾滋病防治知识“进社区、进企业、进校园、进家庭”,营造社会共治、全民参与的良好氛围。

市疾控中心相关负责人表示,下一步将继续深化志愿者队伍建设,推动艾滋病防治宣传教育常态化,引导青年志愿者为营造健康的校园环境、守护青年健康成长贡献力量。



日前,河南省中医院专家在周口市第六人民医院院内义诊。据悉,周口市第六人民医院与河南省中医院签约成为协作医院。

记者 郑伟元 摄

减重动起来 关节护到位

对体重超标者而言,运动本是好事,但若运动强度过大或方法不当,不仅瘦身效果打折,还会让本就“负重”的关节雪上加霜,伤及膝、髋等部位。今天我们就来聊聊科学运动的要点。

三大易损关节

膝关节:膝关节是全身重量的主要承担者。不热身跳绳、深蹲时膝盖超脚尖等不当方式,会挤压软骨和半月板,长期易引发骨关节炎,使人出现上下楼无力、膝关节屈伸时弹响等症状。

四大运动误区

痴迷快跑、跳绳等高冲击运动,这些运动的瞬间冲击力可达体重数倍,加重关节磨损。

省略热身就运动,此时关节润滑

液未分泌,关节如同无润滑油的齿轮,易受损。

长期不动后突然高强度运动,肌肉关节无法适应,易引发关节损伤。

踝关节:踝关节负责维持平衡,在水泥地跳绳、突然高强度跳跃等易扭伤踝关节韧带,未痊愈时就运动可能会发展为慢性不适。

五大护关节运动原则

选对项目:有氧运动可选游泳、椭圆机运动、动感单车运动,对关节友好且燃脂高效。力量训练可依靠墙静蹲、臀桥等,强化肌肉,保护关节。

五大护关节运动原则

选对项目:有氧运动可选游泳、

循序渐进:新手每周运动3~4次,每次30~40分钟(如有氧运动20~25分钟+力量训练10~15分钟),适应后再增量,单次不超过1小时。

升级装备:穿缓震专业跑鞋,做力量训练时可佩戴护膝减轻关节压力。

配合饮食:运动后避免暴饮暴食,控制体重可有效减轻关节负担。

关注信号:若关节持续疼痛、肿胀或活动受限,需立即停止运动并及时就医。

(周口市疾控中心 梁凌霄)

周怀明:银针传五代仁心济四方



周怀明为外国友人针灸。(图片由周怀明提供)

施针”落到实处。诊疗时,他会精挑细选中、委中等8个主穴,搭配百会、风池、足三里等配穴,为中风后遗症、头痛头晕、瘀堵结节等病症患者,量身定制调理方案。

“原本以为针灸只是‘安慰剂’,没想到一根银针真能缓解疼痛!”来自泰国的经贸代表常年受颈椎病困扰,久坐后颈部僵硬,头昏眼花。经周怀明针灸调理后,他

当场就能灵活转动颈部,对这种治疗方式赞不绝口。

打破“技不外传”的传统桎梏,是周怀明对传承的别样理解。这些

年,他累计开办30余期培训班,培养学员2000余人,收授徒弟20余批共1900余人,其中130余人成为入门弟子。他还在北京、深圳、青岛、西安、广州等地设立周氏针灸传承工作室,制定标准化操作规范,让传承不再依赖“口传心授”。如今,他的传承体系已涵盖传习、研究、科普等,在全国40余个工作室多点开花。

“传统医学的生命力在于守正创新。”谈及中医发展,周怀明语气坚定。他始终坚守祖传针灸的核心精髓,又积极研发“穴位定位仪”降低学习门槛,推动周氏针灸走向标准化、规范化,力争将周氏针灸纳入国家标准体系。在他看来,中医发展既要靠核心技术做支撑,也要靠标准化建设作保障,而“一带一路”等国际合作平台,正是让中医针灸走向世界的契机。

一根银针,承载百年传承;一颗仁心,守护四方患者。周怀明真正用自己的坚守与创新,让传统中医在新时代绽放出更耀眼的光芒。

寻觅民间好中医
——周口市中医院协办



市中心医院

疼痛诊疗中心开诊

本报讯(记者 普淑娟)周口市中心医院疼痛诊疗中心近日正式开诊。该中心整合院内优势医疗资源,在市中心医院人民路院区与文昌路院区同步开设门诊与治疗单元,致力于为各类疼痛患者提供专业化、系统化的诊疗服务。

据了解,该中心前身为市中心医院2007年成立的疼痛科病区,历经十余年发展,现已建设成为集临床、教学、科研于一体的专科诊疗平台。中心目前开放床位20余张,配备射频治疗仪、臭氧治疗仪、富血小板血浆(PRPP)治疗仪等先进诊疗设备,并拥有一支由高、中级职称专业技术人才组成的团队。

其诊疗范围覆盖各类急慢性与顽固性疼痛,主要包括:颈肩腰腿痛(如颈椎病、腰椎间盘突出症、骨关节炎)、神经病理性疼痛(如三叉神经痛、带状疱疹后神经痛)、癌性疼痛,以及多汗症、周围性面瘫等非疼痛性功能性疾病。

在诊疗技术上,中心秉承“阶梯化、个体化、微创化”理念,在开展药物治疗、物理治疗等规范治疗的基础上,重点采用特色微创介入技术,包括神经阻滞与调控、射频消融、以及脊髓电刺激、鞘内药物灌注泵植入等,能为不同病程阶段、不同病因的患者提供从基础到高端的全方位诊疗解决方案。

市妇幼保健院

主动退费获市民点赞

本报讯(记者 郑伟元)“正上着班,就接到电话说医院要退我400多元。这服务真暖心。”12月2日,市民许峰接到周口市妇幼保健院主动退还门诊预交金的电话。

12月5日,记者与许峰一同来到市妇幼保健院。刚进医院,保安便主动引导停车。在医院“一站式服务中心”,工作人员查询后告知:“退费请到2号窗口。”查询结果显示,许峰于2022年6月办理的就诊卡内余额为482元,整个退费咨询过程仅约一分钟。

“对于这类闲置较久的账户,医院会主动退还现金。”工作人员表示,系统同时查到许峰在2019年还有一笔5元就诊卡余额,此次也一并退还。拿到总计487元退款后,许峰高兴地说:“没想到还有意外收获。”

据市妇幼保健院财务科科长李新介绍,自今年3月启动门诊预交金主动退还专项工作以来,医院已主动拨打电话超10万次,累计退还门诊预交金270余万元。此项工作旨在清理长期闲置资金,进一步优化就医服务体验。

李新提醒,凡在该院办理过就诊卡且卡内尚有余额的市民,可随时凭有效身份证件及就诊卡(就诊卡遗失者可仅凭身份证件),到医院“一站式服务中心”办理退费。该窗口实行24小时开放,节假日无休;若委托他人代办,需同时出示患者及代办人的有效身份证件。

此次主动退款行动,体现了医院从“等患者来”到“为患者着想”的服务理念转变,切实将便捷与实惠送到市民手中,用细节服务传递医患温度。

市第六人民医院

助患者摆脱“强迫”困扰

本报讯(记者 郑伟元)近日,市民何女士因受强迫性障碍困扰五年,前往周口市第六人民医院(周口市精神卫生中心)就诊。经过系统治疗,其症状已显著改善。

据了解,何女士五年来反复思虑“没有吃的怎么办”,饭后会反复擦拭餐桌。洗手时,她必须数满30秒才觉得干净。

接诊的周口市第六人民医院睡眠医学科主任闫换妮,通过详细问诊并结合相关评估量表,确诊何女士患有强迫性障碍。针对何女士的病情,闫换妮制定了综合治疗方案,最终帮助何女士缓解了痛苦。

“强迫性障碍并非‘怪癖’,而是一种需要规范治疗的精神心理疾病。”闫换妮介绍,若生活中常见的

重复行为,已发展到“明知不必要却无法控制”的程度,并因此感到焦虑、痛苦,就可能是该病的表现。

关于治疗方法,闫换妮表示,临床以个体化综合治疗为主,主要包括:药物治疗,即使用对症药物;心理治疗,主要采用“暴露与反应预防疗法”,帮助患者在诱发焦虑的情境中忍住实施强迫行为的冲动,同时由医生纠正其“不洗手就会生病”等不合理认知,此过程中家属的理解与支持至关重要;对于难治型患者,可考虑采用无抽搐电休克治疗。

闫换妮提醒,若市民发现自己或身边人出现强迫性障碍的相关症状,且持续时间超过两周,应及时寻求专业医生帮助。

太康县人民医院

实现微创取石新突破

本报讯(记者 史书杰)近日,太康县人民医院成功实施“经胆囊颈管超细胆道镜取石术”。这标志着该院在胆总管结石微创治疗领域取得重要突破。

据悉,55岁的患者刘先生(化名)因“右上腹疼痛5天,加重6小时”入院。经普外科二病区主治医师杨磊接诊并完善检查,确诊为胆囊结石合并胆总管结石,且伴有炎症。

经术前讨论,并与患者家属充分沟通后,由普外科二病区主任刘进学主刀,为患者实施手术。术中,团队利用超细胆道镜全面探查左右肝管及胆总管,并精准取出胆总管

下段结石。

与需切开胆总管并留置T管的腹腔镜手术相比,此项新技术避免了胆道切开与T管留置,具有创伤小、痛苦轻、恢复快、住院时间短等优势,并能显著降低术后并发症风险。患者术后恢复良好,体验接近于单纯的胆囊切除术。

此次手术的成功实施,不仅是医院微创技术水平的一个新里程碑,也为后续处理类似疑难病例积累了宝贵经验。刘进学表示:“未来,科室将继续探索应用创新技术,致力于为患者提供创伤更小、康复更快的治疗选择。”

健康服务热线

健康热线:13949993566 13592285505

18222960521 15538663780

电子信箱:zkrbwsb@126.com